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Resumo 
Câmara Municipal de Santarém realiza sessão ordinária com foco em melhorias para a 
população 
 
Santarém, 25 de novembro de 2025 – A Câmara Municipal de Santarém realizou nesta 
segunda-feira, mais uma sessão ordinária do legislativo santareno, reforçando seu 
compromisso com a escuta ativa da população, a proposição de soluções e o fortalecimento 
de políticas públicas nas mais diversas áreas. 
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FALA NA TRIBUNA  

BÁRBARA MATOS (PP) 

 

Vereadora Bárbara Matos alerta sobre violência contra a mulher e destaca crescimento da violência 

digital  

Na sessão desta terça-feira (25), a vereadora Bárbara Matos subiu à tribuna para marcar o Dia Internacional pela 

Eliminação da Violência contra a Mulher, data reforçada mundialmente para lembrar a urgência no 

enfrentamento às múltiplas formas de violência que atingem meninas e mulheres todos os dias. 

Em seu pronunciamento, a parlamentar apresentou dados alarmantes: segundo a ONU, 137 meninas e mulheres 

são assassinadas diariamente no mundo por parceiros íntimos ou familiares. No Brasil, o cenário também é 

grave, o país está entre os que possuem as maiores taxas de feminicídio. Dados do Ministério da Justiça apontam 

que 4 mulheres são assassinadas por dia em território nacional. 

Bárbara reafirmou a importância da Lei Maria da Penha, que reconhece cinco tipos de violência contra a mulher: 

física, psicológica, moral, sexual e patrimonial. A vereadora lembrou que, em agosto deste ano, ela e as 

vereadoras Alba, Elita e Ivanira realizaram um ato simbólico no Plenário, reforçando o compromisso das 

mulheres do Parlamento no enfrentamento à violência de gênero. 

Durante o discurso, a parlamentar chamou atenção para uma forma de agressão que vem crescendo 

silenciosamente: a violência digital. Bárbara destacou que, embora ainda pareça um tema novo para parte da 

população, essa modalidade já é uma ameaça constante para mulheres que utilizam redes sociais e aplicativos 

de mensagens. 

A vereadora explicou que a violência digital inclui: 

• assédio online com palavras abusivas que afetam a integridade física ou psicológica das vítimas; 

• compartilhamento indevido de fotos e vídeos íntimos; 

• perseguição e monitoramento na internet; 

• disseminação de mentiras, fake news, difamações e humilhações públicas. 

“Essa é uma violência que machuca, isola, adoece, destrói reputações e pode levar até ao suicídio. A mulher 

está cada vez menos segura, dentro e fora da internet”, destacou. 

Bárbara Matos também ressaltou que, como mulher na política, sente diretamente os desafios enfrentados por 

tantas outras: “Sei o peso de ocupar espaços públicos. Sei o quanto somos julgadas, cobradas e atacadas. Mas é  
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justamente por isso que estou aqui: para lutar pela segurança das mulheres, pelo direito de ir e vir, pelo direito 

de existir com liberdade, respeito e dignidade”. 

Ao final, a vereadora reforçou um importante avanço para Santarém: a articulação para a futura implantação da 

Casa da Mulher Brasileira no município. “Com o apoio do prefeito Zé Maria Tapajós, estamos avançando para 

garantir um espaço de acolhimento e proteção às mulheres vítimas de violência”, afirmou. 

 

                                                                                                            Por ASCOM da vereadora Bárbara Matos  
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IVANIRA FIGUEIRA (PSD) 

 

Vereadora Ivanira Figueira destaca luta contra a Violência à Mulher e pede melhorias em Escola Rural 

 Em seu pronunciamento na sessão plenária desta terça-feira, a vereadora Ivanira Figueira (PSD) utilizou a 

tribuna para destacar o Dia Internacional da Não-Violência Contra a Mulher, comemorado em 25 de novembro. 

A parlamentar fez questão de cumprimentar suas colegas de Casa Legislativa, enfatizando a importância da 

união em defesa dos direitos femininos. 

 Dia Internacional de Luta e Reconhecimento 

 A vereadora iniciou sua fala reconhecendo a data emblemática. "Hoje é Dia Internacional, dia 25 de novembro", 

disse Ivanira, dirigindo-se às colegas. Ela fez um reconhecimento especial à vereadora Alba, a quem 

parabenizou como procuradora da mulher na Casa e expressou seu orgulho em fazer parte do mesmo mandato. 

 "Parabéns vereadora Alba, nossa procuradora, que nos dá muito orgulho, me sinto honrada em fazer parte desse 

mandato junto com vossa excelência, vereadora Bárbara também e vereadora Elita, e que nós possamos, juntas, 

estar sempre unidas em defesa das mulheres," afirmou a vereadora. 

 Requerimento para Escola Rural no Padrão MEC 

 Na sequência de seu discurso, a vereadora Ivanira Figueira protocolou um requerimento urgente endereçado à 

Secretaria Municipal de Educação (SEMED). O objetivo do pedido é que a Escola Ezequiel Cardoso, localizada 

na comunidade de Igarapé Açu, Rio Arapiuns, seja incluída no Padrão MEC. 

 A parlamentar ressaltou que a comunidade a procurou em diversas ocasiões, enviando documentos e vídeos 

que demonstram a situação precária em que a instituição de ensino se encontra. 

 O requerimento visa garantir que, no ano de 2026, a escola possa passar por uma reforma e ampliação 

necessárias para atender as demandas daquela comunidade rural. A iniciativa reforça a atenção do mandato da 

vereadora às necessidades das áreas mais distantes do centro urbano. 

 

                                                             Por Lana Mota – Assessora de Imprensa da vereadora Ivanira Figueira  
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ELIELTON LIRA (PDT) 

 

Vereador Elielton Lira defende atuação fiscalizatória no Mercadão 2000 e reforça prerrogativas do 

Legislativo 

O vereador Elielton Lira (PDT reafirmou, nesta terça-feira (25), na tribuna da Câmara Municipal de Santarém, 

a importância da atuação fiscalizatória dos parlamentares municipais no Mercadão 2000, após receber diversas 

denúncias de feirantes sobre possíveis irregularidades praticadas pela APRUSAN, associação que administra o 

espaço. 

De acordo com os trabalhadores, há relatos de perseguições, notificações arbitrárias e falta de transparência na 

condução das atividades dentro do mercadão. Diante das preocupações apresentadas, o vereador destacou que 

a Câmara Municipal de Santarém tem o dever legal de acompanhar, fiscalizar e buscar esclarecimentos sempre 

que houver indícios de abusos ou prejuízos à população. 

“Fiscalizar é uma de nossas principais prerrogativas. Onde houver um serviço público, um espaço público ou 

qualquer situação que envolva o interesse coletivo, o vereador tem o direito e o dever de estar presente”, 

ressaltou o parlamentar.  

O parlamentar também reforçou que a fiscalização não tem caráter de confronto, mas sim de garantir que a 

gestão de espaços públicos respeite a lei, os trabalhadores e o cidadão santareno. Ele pontuou, ainda, que impedir 

a atuação de um vereador é violar não apenas a função parlamentar, mas o direito da população de ser 

representada e protegida pelo Legislativo. 

A Câmara Municipal de Santarém seguirá acompanhando o caso e cobrando esclarecimentos da APRUSAN 

para garantir que os feirantes tenham seus direitos assegurados e que o Mercadão 2000 continue sendo um 

espaço de trabalho digno e transparente. 

 

                                                                                                                    Por Ascom do vereador Elielton Lira 

 

 

 

 

 

 



  
 

 

5 

PODER LEGISLATIVO 

CÂMARA MUNICIPAL DE SANTARÉM 

DEPARTAMENTO DE COMUNICAÇÃO 

 
 

ALBA LEAL (MDB) 

 

Alba Leal reforça pedido de reforma urgente para escola no Lago Grande e faz pronunciamento pelo Dia 

Internacional de Combate à Violência contra as Mulheres 

Durante o uso da tribuna na Sessão Ordinária desta terça-feira (25), a Vereadora Enfª Alba Leal (MDB), relatou 

sua agenda parlamentar realizada no último final de semana na região do Lago Grande. A parlamentar visitou a 

Escola São Domingos, na comunidade Peré Boa Vista, e constatou a necessidade urgente de uma reforma geral, 

além da aquisição de novos equipamentos para o funcionamento adequado da unidade de ensino. 

Alba Leal informou que já encaminhou um ofício ao secretário municipal de Educação, Nilton Araújo, solicitando 

que, juntamente com o prefeito Zé Maria Tapajós, a reforma seja incluída na programação da Secretaria. 

“A escola precisa urgentemente de uma intervenção. Fui recebida pelos comunitários, ouvi cada demanda e 

reafirmei que nosso papel como parlamentar é justamente visitar as comunidades, identificar suas necessidades e 

encaminhá-las às secretarias competentes para que as soluções aconteçam”, destacou. 

Durante seu pronunciamento, a vereadora também dedicou parte da fala ao Dia Internacional de Combate à 

Violência contra as Mulheres, lembrado em 25 de novembro. Ela lamentou os indicadores alarmantes no país e 

reforçou a importância da mobilização permanente. 

“Hoje é um dia muito importante, o 25 de novembro. Todos os dias, quatro mulheres são assassinadas no nosso 

país. E não é só isso: nós sofremos ataques de todas as formas nas redes sociais, na política, na vida profissional. 

Muitas vezes somos rotuladas como incapazes, quando na verdade a mulher pode estar onde ela quiser, fazer o 

que ela quiser, porque ela tem inteligência e poder para isso”, afirmou. 

A parlamentar parabenizou a Delegacia Especializada no Atendimento à Mulher pela blitz educativa realizada 

nesta segunda-feira (25), dentro da programação dos 21 Dias de Ativismo pelo Fim da Violência Contra as 

Mulheres. 

“Quero parabenizar a delegada Andreza e toda a equipe da Patrulha Maria da Penha pelo trabalho que vêm 

realizando. Mesmo com toda a rede de proteção que existe, a violência contra a mulher cresce. É violência sexual, 

patrimonial, digital, política… Estamos cercadas por todos os lados, mas não vamos nos calar. Precisamos estar 

unidas para combater esse grande mal”, declarou. 

A vereadora reforçou a necessidade de conscientização da sociedade e respeito às mulheres. “A mulher precisa 

de compreensão, de carinho e, acima de tudo, de respeito. Nós não vamos nos calar. Foi de uma mulher que todos 

nasceram, e é por todas nós que a luta continua”, finalizou. 

                                                            

 

                                                              Por Marina Bandeira - Assessora de Imprensa da vereadora Alba Leal 
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ALAÉRCIO CARDOSO (PSD) 

 

Alaércio Cardoso comenta o início do asfaltamento do trecho interditado em frente ao Centro Cultural 

João Fona 

Os trabalhos devem seguir até o final dessa semana para a conclusão da obra 

Nesta terça-feira (25), na Câmara Municipal de Santarém, o vereador Alaércio Cardoso (PSD) parabenizou o 

trabalho da Prefeitura, que iniciou o asfalto do trecho interditado em frente ao Centro Cultural João Fona, na orla 

da cidade. A interdição aconteceu após visíveis sinais de rachadura na estrutura da orla, o que poderia ocasionar 

riscos para a população. 

O trânsito foi reordenado e a passagem de veículos e pedestres ficou proibida ao longo dos últimos meses. “Em 

uma reunião técnica de que participei, garantiram que assim que o nível da água baixasse, as ações começariam 

a fim de fazer os reparos. A contenção foi muito bem feita, cumprindo o cronograma que prevê a liberação agora 

no final deste mês”, afirmou Cardoso. 

O parlamentar chegou a dialogar diretamente com o Secretário de Infraestrutura Sergio Melo diversas vezes sobre 

o assunto e também visitou a obra para fiscalizar os trabalhos. “Eu quero parabenizar a Prefeitura, porque o museu 

é um espaço público e muito visitado, com vias importantes onde existem comércios e residências, uma praça 

cheia de atividades, portanto o povo merece que seja entregue o melhor”, ressaltou. 

Na tribuna, ele ainda enfatizou que seguirá acompanhando nos próximos dias, a fim de que o trecho seja entregue 

novamente a toda a sociedade santarena o mais breve possível e que o movimento volte à normalidade naquela 

área. 

 

                                                                   Por João Lima – Assessor de Imprensa do vereador Alaércio Cardoso 
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TRABALHOS APROVADOS 
 

 

 

                                                    INDICAÇÕES E REQUERIMENTOS  
 

1. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 299/2025 – a Mãe CLEIDE HELENA LOPES secretária do projeto social 

“CRIANÇA NÃO TRABALHA”. (Autoria: Vereador Biga Kalahare).  

 

2. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 300/2025 – À TUFA – ASSOCIAÇÃO DE TURISMO FLUVIAL DE ALTER 

DO CHÃO pelos serviços relevantes de socorro, apoio humanitário e transporte de urgência prestados às 

comunidades ribeirinhas e indígenas no Rio Tapajós. (Autoria: Vereador Alaércio Cardoso).  

 

3. MOÇÃO DE APLAUSOS Nº 301/2025 – Ao Delegado de Serviço Militar do Posto de Recrutamento e 

Mobilidade de Santarém – Capitão SANDRO MARCOS JACYNTHO. (Autoria: Vereador Gerlande Castro).  

 

4. PROJETO DE LEI Nº 2805/2024 – DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA NOMENCLATURA DA QUADRA 

COBERTA DA ESCOLA MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO INFANTIL E ENSINO FUNDAMENTAL SANTA 

CRUZ, LOCALIZADA NA COMUNIDADE DO DIAMANTINO/PLANALTO, PARA QUE POSSA SER 

CHAMADA DE JOSÉ MARIO DA SILVA CAVALCANTE. (Autoria: Vereador Sérgio Pereira).  
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VEREADORES PRESENTES 

Alberto Portela (UNIÃO) 

Alba Leal (MDB) 

Alexandre Maduro (MDB)                                                                     

Andreo Rasera (PL) 

Alaércio Cardoso (PSD) 

Bárbara Matos (PP) 

Biga Kalahare (PT) 

David Paiva (REP) 

Elielton Lira (PDT) 

Erasmo Maia (UNIÃO) 

Erlon Rocha (MDB) 

Gerlande Castro (PP) 

Ivanira Figueira (PSD) 

Jander Ílson (UNIÃO) 

Joziel Colares (PRD) 

Junior Tapajós (MDB) 

Malaquias Mottim (PL) 

Mano Dadai (PSB) 

Murilo Tolentino (PRD) 

Renilson Vinte (PSD) 

Sérgio Pereira (PP) 

Urias Pingarilho (MDB) 

 

 

  

AUSENTES COM JUSTIFICATIVA

Elita Beltrão (REP) 
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Para conferir todos os releases da Câmara Municipal de Santarém, acesse aqui. 

Para conhecer o Banco de Leis da Câmara Municipal de Santarém, acesse Interlegis/Sapl, clicando aqui 
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